

10)

অল্পদ্বৈতের রাজ্যবিজয় নীতি আলোচনা করো।

০৯,

অল্পদ্বৈতের বৃত্তিমা আত্মাভ্যাস বিজয় নীতির প্রকৃতি আলোচনা করো।

০৯,

অল্পদ্বৈতের ৬ঃ ভেরত ও ৮ঃ ভেরত বিজয়ের নীতিগত পার্থক্য লেখো।

→

ভেরত ইতিহাসে অল্পদ্বৈত এক হোরবর্মণ যুগের স্রষ্টা করে। আত্মবিকাশ প্রতিবেশে স্থপ্ত অত্মাট অল্পদ্বৈত প্রাচীন ভেরতের অন্যতম প্রধান আত্মাভ্যাস বিজয় হিসাবে নিজেই প্রতিষ্ঠা করেন। হরি ভোনের লেখা এলাহাবাদ প্রমাণিত থেকে জানা যায় অল্পদ্বৈত সিংহাসন লাভের কিছুদিন পরে তিনি দিকবিজয়ের স্রষ্টা করেন। ব্রহ্ম ভেরতের জন্য অল্পদ্বৈতকে ব্রহ্ম যুগের নামক আখ্যায় আখ্যায়িত করা হয়। তিনি ৪ একচ্ছন্দ আত্মাভ্যাসের অধিপতিত পরিণত হন তাঁর দিক-বিজয়ের নীতির জন্য ঐতিহাসিক গ্রন্থে অর্থ তাঁকে ভেরতীয় লিপা-লিপিত বলে অভিহিত করেন। ব্রহ্ম চন্দ্রস্তু কোষ ও বহুনিষ্করের দ্বয় এত বড়ো আত্মাভ্যাস বিজয়ী ভেরতের ইতিহাসে দেখা যায়নি। যদিও হোরবিলে স্থাপন এই বিষয়ে ঐনমত পোষণ করেন। অল্পদ্বৈতের ব্রহ্মসুত্রের বিবরণী জানতে বিলামভাষে আত্মায় করে অল্পদ্বৈতের অতঃপর হরি ভোনে রচিত এলাহাবাদ প্রমাণিত। তাছাড়া স্বর্ষিপদেবের এলাগ লিপি, অল্পদ্বৈতের ব্রহ্ম এছাড়াও মুনিক পরিব্রাজক বগা হিমনের বর্ণনা থেকেও অল্পদ্বৈত অতঃপর নানান জন্ম জানা যায়।

রাজ্যবিজয় নীতিঃ~

অল্পদ্বৈত যে অক্ষয়লি দেয় করেন তিনি তা অব নিজ আত্মাভ্যাসে করে গিনি। বরং এক একটি রাজ্যের জন্য দুইক নীতি ব্রহ্মন করেছিলেন। এলাহাবাদ প্রমাণিত ১৩-১৪ ও ২০-২২ পঙ্কতিতে রাজ্যের নামের তালিকা পাওয়া যায়। এই অক্ষয়লি তিনি দেয় করে প্রত্যক্ষভাবে প্রাপ্তন করেন। ১৩-২০ তম পঙ্কতিতে দাক্ষিণাত্যের ১২ জন রাজ্য ও তাদের রাজ্যের নাম পাওয়া যায়। এদের প্রমাণে পরাজিত করে তাদের আত্মাভ্যাসে করে গিনি। এছাড়াও পাঁচটি প্রত্যক্ষ ও দুইটি বৈজাতীয় রাজ্য দেয় করে। এদেরকে প্রদত্তদের পরমায়ে স্তোত্র দেয় করে। হরি ভোনের বর্ণনা থেকে আরও পাওয়া যায় সিংহল ও কাম্বোজ দ্বীপবাসি অক্ষয় দেয় করেন এবং তাদেরকেও স্তুতি দেওয়া হয়।

অল্পদ্বৈত প্রমাণে ভেরত ভেরত বা আর্ষক বিজয়ে ঠানোনিষে করেন। এলাহাবাদ প্রমাণিত 'অন্যোদ্বা ছাত্র আচ্ছ

অল্পসংখ্যক গেরু গেরু গেরু নামে দুই রাজ্যের দরাজিত করেছিলেন। প্রথমে তিনি দিব্যবিজয়ের গীতি গ্রহণ করেছিলেন এবং তাদের রাজ্য নিয়ে আত্মপ্রত্যক্ষ করে। এই গীতি বিজয় রাজ্যের রাজ্য হলেন - নাগাদিত্য, তালপাতি নাগ, কুবের, অশ্বিন, নাগাভেন, অদ্যুত নাগ, চন্দ্রবর্তন, গাতিন ও সুদর্শন। এর অপর রাজারা গেরু গেরু অধিক বেগন বেগন অঙ্গুলি রাজ্যে ব্যাপ্ত করে তা নির্মাণ করা সম্ভবপর।

এরপর অল্পসংখ্যক অধিগেরু গেরু গেরু নামে কয়েকটি উচ্চল অধিগাতি বা আটোবিজয়ের বিরুদ্ধে অধিমান চালান এবং তাদের দরাজিত করেন। মনে করা হয় আমাধি থেকে দক্ষিণে যাবার পথেই বঙ্গবান্দু বঙ্গের উচ্চ অল্পসংখ্যক এ রাজ্যে উচ্চ করেন। বাধেলখন্ডে লিপি থেকে জানা যায় উচ্চল অধিগাতি হাঙ্গল ও আরও ১৮ জন উচ্চলরাজ অল্পসংখ্যকের কাছে ব্যাপ্তা অধিগার করেন।

দক্ষিণ অল্পসংখ্যকের রাজ্যের অধি অন্যান্য হল দক্ষিণ গেরু উচ্চ। তাঁর অধিকারি হরিভেন রচিত এলাহাবাদ প্রদেশের ৯৪ নং দক্ষিণে তাঁর দক্ষিণ গেরু উচ্চ অধিকারী আলোচনা করা হয়েছে। দক্ষিণ গেরু উচ্চের মধ্যে তিনি গ্রহণ, মোক্ষ, অনুগ্রহ গীতি গ্রহণ করেন। এর অর্থ হল গ্রহণ অর্থাৎ বলপূর্বক বাধ্যতা বন্ধি করা এবং মোক্ষ অর্থাৎ বাধ্যতা দরাজিত করা আর অনুগ্রহ অর্থাৎ ব্যাপ্তা অধিগার করে তাঁদের স্বস্তিদান। বারোজন রাজ্যের রাজার প্রতি এই গীতি গ্রহণ করা হয়। এই রাজ্যগুলি উচ্চ করে তিনি মিরিয়ে দেন কিন্তু রাজ্যগুলি তার অধিকার হারিয়ে ফেলেন। এখান থেকে তিনি যে অধিকারী পোষাছিলেন তা দিয়ে তিনি এক বীর্যে ভেনবাহিনী রচন করেন। যা তাঁর এককায় ও অধিকারী বাস্তবিক অধিগার স্বরূপে প্রদর্শন পালন করে।

অল্পসংখ্যক এরপর অধিকারী ৫ টি উচ্চল রাজ্যে উচ্চ করেন। গেরু ও দক্ষিণ গেরু অল্পসংখ্যকের অধিকারী এত হয়ে তারা ব্যাপ্তা অধিগার করেন। এগুলি হল - তেদাল, কশিপুর, অধিকার, দাবক ও বঙ্গবান্দু। এরপর অল্পসংখ্যকের কাছে আরও ৭ টি উচ্চলরাজ্যের উচ্চলরাজ্য রাজ্যের রাজ্যের অধিকারী করেছিলেন। এই রাজ্যগুলি ছিল স্বালব, অধিকারী, মোক্ষ, স্বাধ, অধিকার, অধিকার, মালকানিন, স্বাধিকার ও স্বাধিকারী।

শ্রীমদভগবত গীতা অধ্যায় ১১